
قائم مقام مرکز راهبری اختصاصی بسیج دانشجویی مراکز علوم پزشکی در گفت‌وگو با »فرهیختگان«: 

دانشجویان پزشکی طب رزم را فرا می گیرند

تجمع دانشگاهیان در محکومیت جنایات دشمن مقابل دانشگاه تهران
اساتید، دانشگاهیان، فرهیختگان و نخبگان کشور، روز گذشته در تجمعی اعتراضی، جنایات دشمنان 

در ۱۲ روز گذشته را محکوم کردند. دانشگاهیان در مقابل در اصلی دانشگاه تهران شعار‌های »مرگ 

بر اسرائیل«، »اسرائیل کودک‌کش، تهران غزه نمی‌شه« سر دادند. در این تجمع دانشجویان نیز 

دست‌نوشته‌هایی با مضمون »سیلی محکم دانشگاهیان بر اسرائیل« در دست داشتند. 

sid امکان جست‌وجوی بیش از یک‌میلیون و ۵۰۰ هزار مقاله علمی در
مرکز اطلاعات علمی جهاد دانشگاهی اعلام کرد در شرایط محدودیت دسترسی به منابع معتبر علمی 

از طریق پایگاه‌های بین‌المللی، بیش از یک‌میلیون و ۵۰۰ هزار مقاله علمی و طرح پژوهشی خاتمه 

یافته از طریق تارنمای sid.ir در اختیار پژوهشگران و سیاستگذاران کشور قرار دارد. براساس اعلام این 

مرکز اساتید، دانشجویان، پژوهشگران و سیاستگذاران با مراجعه به تارنمای sid.ir از طریق اینترنت 

داخل کشور امکان بهره‌برداری از منابع علمی را خواهند داشت که حاصل تلاش اساتید و اندیشمندان 

این مرز و بوم و بخشی از جامعه علمی بین‌المللی است. 

تأییدیه‌های دانش‌بنیان تا ۳ ماه تمدید شد
نشست شورای معاونان با حضور حسین افشین، معاون علمی، فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان رئیس‌جمهور، 

روز گذشته در ساختمان این معاونت برگزار شد. تورج امرایی، معاون توسعه شرکت‌های دانش‌بنیان 

در راستای استمرار حمایت از فعالیت‌های دانش‌بنیان اعلام کرد: »با عنایت به شرایط کنونی کشور، 

معاونت علمی، در کنار شرکت‌های دانش‌بنیان قرار دارد و همکاران ما تمام تلاش خود را برای حمایت 

از این شرکت‌ها انجام می‌دهند. در این راستا به منظور تسهیل و استمرار در فعالیت‌های شرکت‌های 

دانش‌بنیان با موافقت معاون علمی رئیس جمهور، اعتبار تأییدیه دانش‌بنیانی آن دسته از شرکت‌هایی 

که تاریخ انقضای آن‌ها از نیمه خرداد ۱۴۰۴ به بعد است، به مدت ۳ ماه تمدید می‌شود. شرکت‌های 

مذکور در این مدت نیازی به ارسال درخواست ارزیابی مجدد در کارتابل خود در سامانه دانش‌بنیان 

ندارند و این تمدید اعتبار به صورت خودکار انجام می‌شود.« 

جشنوارۀ دانشجویان سرآمد منحل شد
سازمان امور دانشجویان با صدور اطلاعیه‌ای از توقف برگزاری جشنواره انتخاب و معرفی دانشجویان 

سرآمد خبر داد. این سازمان اعلام کرد: »با توجه به میزان پایین مشارکت دانشجویان و دانشگاه‌ها در 

جشنواره انتخاب و معرفی دانشجویان سرآمد و همچنین درخواست معاونان دانشجویی دانشگاه‌ها نسبت 

به چالش‌های اجرایی و نبود حمایت کافی، فرایند اجرایی جشنواره انتخاب و معرفی دانشجویان سرآمد تا 

اطلاع ثانوی متوقف شد.«  در این اطلاعیه آمده است: »به استحضار دانشجویان محترم و جامعه دانشگاهی 

می‌رساند، یکی از جشنواره‌هایی که در سال ۱۴۰۲ با ابلاغ آیین‌نامه و شیوه‌نامه مربوطه توسط سازمان امور 

دانشجویان آغاز شد، جشنواره انتخاب و معرفی دانشجویان سرآمد بود. علی‌رغم ظرفیت بالای این جشنواره 

برای شناسایی و تجلیل از دانشجویان سرآمد دانشگاه‌ها، متأسفانه استقبال مناسبی از سوی دانشجویان و 

مدیران دانشگاه‌ها صورت نگرفته و مشارکت مورد انتظار )۲ تا ۵ درصد جمعیت دانشجویی( تحقق نیافته 

است. از سوی دیگر، معاونان دانشجویی دانشگاه‌ها در جلسات مختلف )حضوری و غیرحضوری( به 

حجم بالای کار‌های ارجاعی، کمبود منابع انسانی و اعتباری و همچنین عدم وجود پشتیبانی مالی و اداری 

لازم برای اجرای آیین‌نامه سرآمدان اشاره و گلایه نموده‌اند. همچنین با توجه به نزدیکی اهداف جشنواره 

انتخاب و معرفی دانشجویان سرآمد و دانشجویان نمونه، بر این باورند که برگزاری دو جشنواره موازی، 

باعث موازی‌کاری و تکرار وظایف می‌شود. با توجه به این موارد و براساس مطالبه جدی معاونان دانشجویی 

دانشگاه‌ها، تصمیم بر این شد که فرایند اجرایی جشنواره انتخاب و معرفی دانشجویان سرآمد تا اطلاع ثانوی 

متوقف گردد. از این پس تنها جشنواره »دانشجویان نمونه کشوری« مطابق روال در دانشگاه‌ها برگزار خواهد 

شد و اطلاعات تکمیلی از طریق اطلاعیه‌های بعدی به استحضار خواهد رسید.«

اعلام نتایج 2 آزمون دانشگاه آزاد
نتایج آزمون )EPT( و آزمون فراگیر مهارت‌های عربی خردادماه ۱۴۰۴ دانشگاه آزاد اعلام شد. کلیه 

 English. داوطلبان می‌توانند با مراجعه به سامانه مرکز سنجش، پذیرش و فارغ‌التحصیلی به نشانی

گاهی یابند. iau.ac.ir/ept از نتیجه این آزمون‌ها آ

قائم مقام مرکز راهبری اختصاصی بسیج دانشجویی مراکز علوم پزشکی کشور در گفت‌وگو با »فرهیختگان«: 

دانشجویان پزشکی طب رزم را فرا می‌گیرند

با وجود آتش‌بس و پایان جنگ تحمیلی 12 روزه با رژیم صهیونیستی اما تجربه نشان 

داده که رژیم صهیونیستی به هیچ کدام از قواعد بین‌المللی پایبند نیست؛ مسئله‌ای که 

لزوم حفظ آمادگی نیرو‌های مسلح و امدادی کشور در بالاترین سطح را یادآور می‌شود. 

در طول روز‌های اخیر نیرو‌های امدادی در لباس هلال احمر و اورژانس در نقاط مورد 

حمله رژیم صهیونیستی حاضر بودند. واقعیت آن است که وضعیت جنگی پایتخت 

در کنار برخی استان‌های دیگر باعث شده تا دانشجویان علوم پزشکی هم با وجود 

اینکه هنوز تحصیل‌شان را تمام نکرده‌اند برای امدادرسانی به مردم و همچنین کم کردن 

فشار کاری و روانی از روی دوش نیرو‌های امدادی حالت جنگی به خود گرفته و به 

خط شوند. دانشجویانی که ساماندهی آن‌ها از طریق مرکز راهبری اختصاصی بسیج 

دانشجویی مراکز علوم پزشکی کشور از همان ساعات اولیه آغاز جنگ تحمیلی دو 

کشور شروع شد و همچنان نیز ادامه دارد. این مرکز نیز همانند دانشگاه‌های وابسته به 

وزارت علوم، با راه‌اندازی قرارگاه جنگ تلاش کرد تا در وهله اول با شناسایی نیاز‌های 

کشور، تقسیم وظیفه ملی را در بین دانشگاه‌های علوم پزشکی ایجاد کند. در این میان 

آنچه از اهمیت بالایی برخوردار است، آنکه دانشجویان علوم پزشکی به عنوان خط اول 

حفظ سلامت و درمان کشور، این روز‌ها باید طب رزم را هم فرا بگیرند. آموزشی که 

حالا به شکل ویژه در دستورکار قرارگاه جنگ مرکز راهبری اختصاصی بسیج دانشجویی 

مراکز علوم پزشکی کشور قرار دارد و اساتید دانشگاهی هم پای کارآمده‌اند تا بتوانند 

با تدوین سرفصل‌های درسی مناسب، شرایط را برای آموزش باکیفیت در کوتاه مدت 

آماده کنند. البته این همه اقدامات صورت گرفته از سوی قرارگاه جنگ دانشگاه‌های 

علوم پزشکی نیست؛ چراکه آن‌ها در عرصه رسانه و همچنین تولید محتوای مورد نیاز 

برای دانشجویان هم وارد شده‌اند. محمد هادی‌تبار، قائم مقام مرکز راهبری اختصاصی 

بسیج دانشجویی مراکز علوم پزشکی کشور در گفت‌وگو با »فرهیختگان« چگونگی 

ساماندهی دانشجویان علوم پزشکی و وظایف تعریف شده برای آن‌ها در شرایط جنگی 

را تشریح کرده که در ادامه از نظر می‌گذرانید. 

محمد هادی‌تبار، قائم مقام مرکز راهبری اختصاصی بسیج دانشجویی مراکز علوم 

پزشکی کشور گفت: »ما قرارگاه جنگ‌مان را از همان روز‌های اولیه جنگ شکل دادیم 

و ادوار و دیگر نیروی انسانی که در این مرکز داشتیم هم پای کار آمدند و جلسات‌مان 

هم تشکیل شد؛ از همین طریق نیز چندین حوزه هم برای انجام فعالیت‌ها مشخص و 

برنامه‌ریزی‌های لازم را برای آن انجام دادیم.«  او ادامه داد: »نکته قابل توجهی که باید 

به آن اشاره شود، این است که ‌شأن مرکز ما راهبری است و در فضای اجرایی، عمده 

کار‌ها توسط بسیج دانشجویی دانشگاه‌های علوم پزشکی صورت می‌گیرد. با این حال 

یکی از حیطه‌هایی که ما برای قرارگاه جنگ دیدیم، عرصه رسانه‌ای است. در همین 

راستا پویش »پای کاریم، تا پای جان« طراحی شد که در آن کادر درمان ویدئو‌هایی از 

خودشان می‌گیرند و طی آن آمادگی خودشان را برای ماندن در حوزه سلامت و عدم ترک 

فضا‌های درمانی اعلام کرده و می‌کنند. این پویش نشان می‌دهد که کادر درمان پای کار 

هستند و مردم بابت سلامتی‌شان و خدمات مورد نیاز این حوزه نگرانی نداشته باشند.« 

قائم مقام مرکز راهبری اختصاصی بسیج دانشجویی مراکز علوم پزشکی کشور با بیان 

اینکه اقدام دیگرمان هم که برای شهدای کادر درمان صورت می‌گیرد، معرفی آن‌هاست، 

اظهار داشت: »متأسفانه در همین مدت اصابت‌هایی را به دانشگاه‌های علوم پزشکی در 

نقاط مختلف کشور مانند کرمانشاه داشتیم، همچنین شاهد حمله به بیمارستان‌هایی 

در کرمانشاه، تبریز و تهران بودیم که آسیب‌های مختلفی هم دیده‌اند. در همین راستا 

ما نیز در فضای رسانه به بازگو کردن این مسائل می‌پردازیم. همچنین فضای عمیق‌تری 

هم در عرصه رسانه‌ای تحت عنوان »روایت جنگ« داریم که به زودی شاهد تولیدات 

این حوزه هم خواهیم بود. 

سرفصل‌های درسی مربوط به طب رزمی آماده شده است
هادی‌تبار تصریح کرد: »بعد دیگر فعالیت ما در عرصه پشتیبانی و امداد و نجات است 

که در حقیقت فضای میدانی‌تر را شامل می‌شود. در این عرصه ما چند سطح کار را 

تعریف کرده‌ایم. مسئله مهم اینکه خوشبختانه نیرو‌های داوطلب در تهران که به نوعی 

خط مقدم این نبرد محسوب می‌شود، به شکل خوبی حضور دارند؛ ما نیز در همین 

راستا با مسئولان مربوطه جلسات مختلفی را داشتیم و امروز ادبیات امدادگری رزمی در 

حال شکل‌گیری است. این کار نیز با کمک دانشگاه علوم پزشکی بقیه‌الله دنبال می‌شود 

و اساتید این دانشگاه برای عرصه آموزشی کمک می‌کنند.«  او در همین زمینه افزود: 

»سرفصل‌های آموزشی طب رزم نیز تهیه شده و امروز دوره‌های آموزشی مقدماتی را 

شاهد هستیم. شرایط حال حاضر کشور به گونه‌ای است که اولین تیم‌هایی که به محل‌های 

حادثه می‌رسند، تیم‌های بسیج دانشجویی هستند و به همین دلیل دوره‌های مقدماتی 

امداد و نجات را برای آن‌ها برگزار می‌کنیم تا بتوانند در این زمینه کشنگری درستی داشته 

باشند. البته برای بلندمدت نیز برنامه‌هایی را داریم.«  قائم مقام مرکز راهبری اختصاصی 

بسیج دانشجویی مراکز علوم پزشکی کشور تصریح کرد: »خوشبختانه واقعیت میدان 

آن است که امروز با بحران فاصله زیادی داریم و شرایط تحت کنترل است. یعنی هم 

نیرو‌های هلال احمر، اورژانس و دیگر نیرو‌های امدادی به خوبی فضا را کنترل می‌کنند؛ 

با این حال ما یک نگاه بلندمدت را هم در نظر گرفته و طبق آن برنامه‌ریزی می‌کنیم. یعنی 

اگر فضای جنگ بخواهد ادامه‌دار باشد و یا تغییری در شرایط جنگی رخ دهد، باید برای 

آن آماده باشیم. به همین دلیل آموزش‌های فشرده‌ای را از جنس امداد و نجات، طب 

رزم و مدیریت صحنه حوادث خواهیم داشت تا نیرو‌ها را آماده نگه داشته و در صورت 

نیاز آن‌ها را به مناطق مختلف برای فعالیت میدانی اعزام کنیم.« 

فراخوان سفیران نجات برای دانشجویان پزشکی منتشر شد
هادی‌تبار اظهار داشت: »امروز دوره‌های مربوط به آموزش‌های بلندمدت در حال طراحی 

است و فراخوانی را هم تحت عنوان سفیران نجات در دانشگاه‌های علوم پزشکی کشور 

منتشر کردیم و هنوز ثبت نام در این طرح ادامه دارد. برای این حوزه هم دانشجویان را 

تقسیم‌بندی کردیم، یعنی دانشجویانی که عقبه بالینی دارند مانند دانشجویان پزشکی، 

پرستاری، اتاق عمل و... در یک دسته تقسیم‌بندی می‌شوند و آن‌ها را در فضای امدادگری 

با نگاه بلندمدت آموزش خواهیم داد تا در صورت نیاز به تیم‌های امدادی اضافه شوند.« 

قائم مقام مرکز راهبری اختصاصی بسیج دانشجویی مراکز علوم پزشکی کشور در توضیح 

بیشتر این مسئله گفت: »این کار نیز در چندین دسته دنبال می‌شود، یعنی ممکن است 

بیمارستان‌های ما با کمبود نیروی انسانی روبه‌رو شوند، گاهی هم شاید با کمبود نیروی 

انسانی در تیم‌های امدادی روبه‌رو باشیم؛ چراکه فضای امروز، فضای رزمی است.« 

او با تأکید بر اینکه در حوزه بین‌الملل هم ورود کردیم، اظهار داشت: »خوشبختانه ما 

ظرفیت خوبی را از دانشجویان بین‌الملل در دانشگاه‌های علوم پزشکی کشور داریم که 

از کشور‌های مختلف هم هستند که بخش قابل توجهی از آن‌ها هم با فضای مقاومت 

و جنگ تحمیلی کشور همراهی دارند. البته ما از پیش شبکه‌ای را در بین دانشجویان 

بین‌الملل داشته‌ایم و امروز نیز از حمایت این دانشجویان در فضای انجمن‌ها و تشکل‌ها 

استفاده خواهیم کرد. در حال حاضر نیز برخی از این تشکل‌ها و انجمن‌ها در حال تهیه 

بیانیه‌هایی هستند که به محض آماده‌سازی در فضای عمومی منتشر خواهیم کرد.« 

هادی‌تبار افزود: »امروز مردم از لحاظ بهداشت روان هم تحت تأثیر قرار گرفتند و به 

همین دلیل در عرصه آموزش عمومی هم وارد شده و برنامه‌هایی را برای عموم مردم 

خواهیم داشت. در حال حاضر نیز بسیج دانشجویی و جهادی‌های دانشگاه‌های علوم 

پزشکی هم در این عرصه وارد شده‌اند و سرفصل‌های مختلفی هم برای آن تهیه کرده‌ایم 

که در عرصه آموزش عمومی کاربرد خواهد داشت. این کار نیز به صورت محله به محله 

و مسجد به مسجد دنبال می‌شود و طرح‌های مربوط به این حوزه هم در حال اجرایی 

شدن است.«  قائم مقام مرکز راهبری بسیج دانشجویی دانشگاه‌های علوم پزشکی کشور 

با بیان اینکه ارتباطاتی هم با شبکه وزارت بهداشت کشور برقرار کردیم و هم‌افزایی در 

این زمینه صورت گرفته که به‌زودی نمود عینی هم پیدا خواهد کرد، تصریح کرد: »ما 

در فضای دفاع مقدس این موضوع را لمس کرده بودیم که عامل پیروزی ما عقلانیت 

بر پایه ایمان است. در همین فضا نیز پایشی را در فضا‌های مختلف برای رصد شرایط 

انجام دادیم و نقاط قوت و ضعف را ارزیابی کردیم تا بتوانیم خود را برای بدترین شرایط 

در صورت نیاز آماده کنیم. در این وضعیت تلاش می‌کنیم تا نقش مشورتی را با استفاده 

از شبکه نخبگانی و ادواری که در اختیار داریم، دنبال خواهیم کرد.« 

ارائه بسته‌های محتوایی ویژه دانشجویان علوم پزشکی
او گفت: »ما فضای الهیات جنگ را هم که در قرارگاه شکل گرفته، دنبال می‌کنیم. در 

حقیقت ما باید این را بدانیم که هر لحظه‌ای که درگیر این جنگ هستیم، برای چه و با 

چه هدفی و با استناد با چه آرمانی در حال جنگیدن هستیم. در همین راستا نیز بسته‌های 

محتوایی آماده کردیم و آن را در اختیار دانشجویان جهادگر و بسیجی قرار داده‌ایم که 

بتوانند از حیث فکری نیز خودشان را آماده کنند. مسئله‌ای که در حوزه الهیات و برای قشر 

دانشجو سهم به‌سزایی دارد.«  هادی‌تبار تصریح کرد: »در تهران حدود 300 دانشجو 

داریم که در دوره‌های مقدماتی شرکت خواهند کرد و بعد از آن بر اساس گروه‌های 

مختلف تقسیم‌بندی می‌شوند. همچنین ذیل سازمان بسیج دانشجویی سازمان‌های 

رزمی شکل گرفته است که اعضای آن‌ها حدود هزار و 200 نفر در کل کشور می‌شوند 

که در حقیقت سازمان زرم را تشکیل می‌دهند، البته دوره‌های مقدماتی آموزشی را برای 

آن‌ها هم خواهیم داشت.«  قائم مقام مرکز راهبری بسیج دانشجویی دانشگاه‌های علوم 

پزشکی کشور بیان داشت: »در حال حاضر ارسال نیرو به هیچ استانی نیاز نبوده است 

و با وجود اینکه در برخی از استان‌ها شاهد ارسال پیامک‌هایی برای آماده‌سازی نیرو‌ها 

 نیازی به این کار 
ً
جهت اعزام به تهران بودیم، باید بگویم که خوشبختانه امروز اصلا

نیست و حتی ظرفیت بیمارستان‌های تهران هم امروز به صورت کامل استفاده نمی‌شود. 

 باید آماده باشیم.«  
ً
اما از آنجایی که استان‌های مرزی ما درگیری‌های زیادی دارند، قطعا

او افزود: »خوشبختانه امروز شبکه درمانی ما قدرتمند در تمام کشور پابرجاست اما در 

استان‌های مرزی که بیشتر در معرض حملات قرار دارند، طرح‌هایی که امروز در دست 

اجراست را با سرعت بیشتری دنبال می‌کنیم. یعنی آموزش‌ها فشرده‌تر صورت می‌گیرد 

و سازماندهی نیرو‌ها با سرعت بیشتری دنبال می‌شود. موضوع مهم این است که فضا 

از طریق بسیج دانشجویی خود دانشگاه‌های علوم پزشکی در استان‌ها دنبال می‌شود. 

یعنی در تبریز بسیج دانشجویی به شکل ویژه‌ای فعال شده و روند آموزش‌ها را به شکل 

فشرده دنبال می‌کند.«  هادی‌تبار گفت: »در حوزه تأمین اقلام دارویی نیز از آنجایی 

که از ماه‌های قبل کشور آماده ورود به شرایط جنگی می‌شد، شاهد مصوباتی از سوی 

کمیسیون بهداشت مجلس بودیم و بر اساس اعلام وزارت بهداشت، از حیث تأمین 

دارو مشکلی نداریم. با این حال ما در کارگروه پشتیبانی و امداد و نجات قرارگاه جنگ، 

بحث دارو و تجهیزات را هم دنبال می‌کنیم و پیگیری‌های لازم را هم انجام می‌دهیم. 

با این حال تا امروز مشکلی در حوزه اقلام دارویی نداشته‌ایم. نکته دیگر اینکه لیست 

دارو‌هایی که در فضای طب رزمی مورد نیاز است هم تهیه شده؛ اما در شرایط فعلی 

هیچ کمبودی برای اقلام این حوزه هم وجود ندارد.« 
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